

Házi példány!

Lapunk mai száma 8 oldal.



DEBRECZENI

# FÜGGETLEN UJSÁG

Péntek  
1925. augusztus 14.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ÁRA:  
**1500**  
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 420,000 K, 1/2 évre 210,000 K, 3/4 évre 105,000 K, 1 hóra 35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debreczen.  
XXIII. évf. 182. szám.

## Briand francia külügyminiszter majdnem vonatkatasztrófa áldozata lett

Páris, augusztus 13.

Amikor a Boulogne-párisi gyorsvonat elhagyta Amlenst, kiskilott és tiz vagon egymásbauródott. A borzalmas szerencsétlenségnek 10 halottja és több mint 50 sebesültje volt. Alig játszódott le a katasztrófa, a kiskilott vonat nyomában haladó expresszonat közeledett a szerencsétlenség színteréhez és csak a legutolsó pillanatban sikerült megfékezni a romhalmaz előtt. Ezen a vonaton utazott Briand francia külügyminiszter is, aki nagy késéssel tudta csak utját ezután automobilon folytatni.

## Oláh kulturfőlény a gyakorlatban

Rózsahelyi Kálmán aradi vendéghátját katonai kordonnal akadályozták meg

Arad, augusztus 13. Rózsahelyi Kálmán, a Nemzeti Színház tagja a legutóbb vendégszerenget Aradon. Négy estén át a közönség óriási tetszése mellett játszott, amikor az ötödik napon hűsufellépésére került volna a sor. Scarioroanu tábornok, az Aradon székelő 1. lovas hadosztály parancsnoka betiltotta Rózsahelyi felépését. A betiltás este 6 órakor történt. A színházat katonaság kordonnal vette körül és sem a színeseket, sem a közönséget nem engedték be.

csak amikor a színház igazgatója intőzkedett, hogy más darabot adianak elő, amelyben Rózsahelyi nem szerepel, vonták vissza a katonaságot.

Rózsahelyi fellépésének betiltása indokolás nélkül történt. Az aradmegyei prefektúrán azonban azt a felvilágosítást adták, hogy a betiltást a katonaság azért rendelte el, mert az aradi közönség Rózsahelyinek a „Gyurkovits lányokban” történt fellépése alkalmával tüntető ünneplést rendezett.

## A városi nyomda kölcsöne ellen beadott felebbezés élesen bírálja a vezetőség gazdálkodását

A felebbezés szerint szakértelem nélkül vezetik a monopóliumra törekvő vállalatot — Másfélmilliárd horribilis forgókövet kér a nyomda — Egy huszesztendős furcsa papírszállítás szerződés

Debrecen város törvényhatósági bizottságának az ellen a határozata ellen, amellyel a dollárkölesései a városi nyomdavállalat részére tízmilliárd koronát szavazott meg — mint megint — több törvényhatósági bizottsági tag felebbezést nyújtott be a helyi ügyminiszterhez.

A felebbezés általános indoklása, a mit szerdai számunkban ismertettünk, alapos és meggyőző érvekkel fejt ki, hogy

a városi nyomdának lehetetlen-ség megadni az újabb horribilis kölcsönt, amikor már eddig is tömték hitellel.

Felesleges hangsúlyozni, hogy a városi nyomdának monopólistikus törekvései vannak, hiszen a levelezésből sem áll meg az, amit mellette szoktak minduntalan felhozni, hogy ott csak az egyházkerület könyvkiadványait és a város nyomtatványszükségletét nyomják. Hiszen a városi nyomda nemcsak hárkítól felvesz bármilyen megrendelést, de az árban is a legnagyobb mértékben verseng az előbbi nyomdával s ezt annál könnyebben teheti, mert rendelkezésére állnak az összes nagyváltóknak a legújabb híradások. A nagyarányú berendezkedést azzal indokolták, hogy arra szükség volt, hogy az iskolák irkaszükségletét fedezni tudják. Semmiképpen sem érthető azonban az, hogy

miért kell a városnak, vagy az egyházkerületnek üzleti könyvek gyártására berendezkedni.

hiszen a magyar üzleti könyvgyárak Nagy-magyarországra szükségletét is el tudják látni s épen a túltermelés kö-

vetkezésében több ilyen vállalat kénytelen üzemet beszüntetni. A legnehézebb dolgok közé tartozik tehát, hogy mivel tudják indokolni azt, hogy a városi nyomda épen most rendezkedik be üzleti könyvek gyártására, mert azt nem lehet állítani, hogy akár a városnak, akár az egyházkerületnek tömegesül volna szüksége üzleti könyvekre.

Azt sem lehet állítani, hogy a városi nyomda indokolatlan arányokban való fejlesztése senkinek sem árt, mert

felállítottak egy könyv- és papírkereskedést, amely husz debreceni könyv- és papírkereskedő cég létét fenyegeti, épen a városi nyomda kivételével helyzeténél fogva.

A város irószerszükségletét például árleltés mellőzésével szállítja a Méliusz papírkészítés, holott például Szeged város könyvnyomdája, amely részvénytársaság lévén, több létogosultsággal bír, nem szállít másképp a városnak, csak ha zárt ajánlatokkal rendezett árleltésben a legolcsóbb ajánlatot teszi, ami nem minden esetben történik meg. Városi vállalatokat fel lehet sorolni az egész világon, de aligha tud kimutatni valakit is ezek közt egy városi könyv- és papírkereskedést.

Nagyon is indokolt tehát a nyomdavállalat újabb kölcsön elleni felebbezés, amely rámutat arra is, hogy

a 700,000 koronából kevés pótlással meg lehetne építeni a mindenek feletti szükséges és minden-nél lövedelmesebb vásárcsarnokot. Építkezésekre és raktárhelyisére-

készítésére 2,200,000 aranykoronát igényel a vállalat — mondja a felebbezés — anélkül, hogy még csak egy vázlatos tervet, hozzávetőleges számítását sem mutattak be. Könyvnyomdai berendezésre, szedőgépek javítására és hasonlókra 965 milliót kér a vállalat. Az eddigi gazdálkodás és gondos beszerzés szatirját jelenti az, hogy gépjavításra és kicserélésre egy csak pár év óta beállított berendezés-nél 260 milliót igényelnek.

A másfélmilliárdos forgókövet igénylése is bizonyítja, hogy a vállalatnál szakértő számítás nincs és minden igény csak arra támaszkodik, hogy a város közönségének terhére joga van a vállalatnak olyan mértékű forgókövet igényelni, amely mellett legalább egy ideig meg lehet érszteni a vezetők fantáziáját.

bővíteni lehet mindent és dotálni a vállalatban résztvevő minden egyes személynél olyan gavalériával és nobilitással, hogy az illető egy életre érezze magát lekötöztetettnek és érezze a kötelezettséget arra, hogy a vállalat minden célját, akár jogosult, akár jogosulatlan, árkon-bokron keresztül megvalósítani igyekezzék.

A forgókövet másfél milliárdnyi összege csak akkor kényezhető el szükségesnek, ha fel lehet tételni, hogy a vállalatnak egyelőre egyáltalán nincsenek az üzemből folyó rendes bevételei.

Ahol az történik meg, hogy a fenntartó tulajdonosok hasznosságát — ami a befektetett tőkék mellett igazán nagyon szerény — az üzleti év zárata után még egy fél év múlva sem tudják kifizetni, hogy azt csak egy felveendő kölcsönből lehet teljesíteni, ha azt látjuk, hogy

egy milliárdos vállalat nem szegvelli bevallani 1925. július végén, hogy 1924. december 31-én esedékes 9 milliót számlát nem tud kifizetni

és ennek a lehetősége is csak a kölcsönből következhet be, ott vagy nincs jövedelem, vagy a vezetés olyan szakértelem nélküli és gondatlan, hogy addig, amíg ennek okai feltárva nincsenek, azzal a feltevéssel, hogy ez a vállalat haszonhajtó, tízmilliárdos kölcsönt nyújtani nem lehet.

A nagy kamattelher elkerülhetetlen eredménye az lesz, hogy

a könyvek árát felszóróliák és az ország református társadalma fizeti meg a könyvelmi gazdálkodást.

ennek lesz megnehezítve az iskoláztatás.

Tudomásunk van arról, — mondják a felebbezők a továbbiakban — hogy a nyomdavállalat 20 évre lekötötte magát, miszerint összes papírszükségletét a Goldzieher Géza R.-T.-nél fogja beszerezni.

A papírszállítási versenynek 20 évi teljes kizárása egymagában elegendő arra, hogy a nyomdavállalat üzletvezetése kormányhatóságilag megvizsgálhassék.

A törvényhatósági bizottság beruházási programja igen szerény keretek közt gondoskodik lakások építéséről.

Ha a nyomda részére megszavazott 700,000 aranykoronának csak a felét kislakások építésére fordítanák, akkor legalább kétszáz kisember és családja iuthatna becsületes, egészséges lakáshoz.

A város adóterhelében részes kertészek csatornázatlanok és ivóvízben szűkölködnek. Nem fontosabb-e ezeknek a hiányoknak a megszüntetése. — Kérjük végül a felebbezés — mint az adóalanyok megélhetését veszélyeztető, eddig rentábilisnak sem mutatkozó kereskedelmi és ipari vállalat támogatása?

## Szent István napra féláru vonatjeggyel lehet a fővárosba utazni

Budapest, augusztus 13. A MÁV. igazgatóságától nyert értesülésünk szerint Szent István napja alkalmából az államvasutak, valamint a kezelésé alatt álló helyi érdekű vasutak valamennyi állomásáról az 1—30 kilométeres körvívű forgalom kivételével

a Budapestre utazók részére személyvonatokon 50 százalékos féláru mérsékléssel 4 napig érvényes menettérti jegyeket adnak ki

A menettérti jegyek csak augusztus 18—20. napján, a legutóbbi napon azonban legkésőbb a menetrend szerinti délelőtti 9 óráig Budapestre érkező vonatához adhatók ki olyan módon, hogy a kiadás napja első napnak számít és érvényessége a negyedik napon éjfélokor jár le. Ezek szerint a visszautazás legkorábban augusztus 20-án történhet. Korábbi visszatérés esetén a jegyek érvénytelenek. Az ut megszakítása sem menethet, sem jövetben nincsen megengedve. Gyermekeknek külön kedvezményt nem adnak. Gyorsvonatokra a fenti kedvezmény nem érvényes.

## Hárommilliárd vetőmaghitelt kér Debrecen város

A földmivélsügyi minisztérium, mint megirtuk értesítette Debrecen város és Hajdumegye gazdaság felügyelőségét, hogy a debreceni és hajdumegyei gazdák részére 3 és félmilliárd vetőmaghitelt bocsát rendelkezésre, Debrecen város közigazgatási bizottsága azt a feltételeztet intézte a földmivélsügyi miniszterhez, hogy a Debrecenre jutó egymillárd meggyven millió koronát emelje fel a kétszeresére, a városi tanács pedig ma elhatározta, hogy a hitelnél három milliárd koronára való felemelését kéri.

Amikor a szükségletet bejelentették, Debrecen város 8000 mázsa vetőmaghitel fedezetéről kért gondoskodást. — Ez 3 milliárd 200 millió koronának felel meg, ha pedig a miniszter a közigazgatási bizottság feltételeztetésére kétszeresére emelné fel az engedélyezett hitelt, ez akkor is csak 2 milliárd 800 millió koronát tenne ki. Az eredetileg bejelentett szükséglet a nehéz pénzügyi viszonyokat számításhiba véve a legmérsékeltőbb s így a kért három milliárd a minimumon alól van megállapítva.

## Havasi Kornél dr Nagy Gézáat megállította győzelmi sorozatában

**Seitz dr is ma kapta az első vereséget Mattisontól — Steiner Endre váratlanul döntetlent csikart ki Grünfeld nagymestertől**

A debreceni Maróczy Géza sakkverseny negyedik fordulóján után senkiséni veretlen immár a mesterversenyzők között.

**Ma dr. Nagy Géza kikapott Havasitól, a kitűnő budapesti mestertől.**

Az, hogy senki sem veretlen, csak növeli a verseny izgalmát, miután a helyezések sorrendje még távolról sem alakulhatott ki s egyelőre sem az első díj, sem az utolsó hely tekintetében nem lehet komoly jóslásokba bocsátkozni. Mindenesetre ismét érdemes megállapítani, hogy a debreceni sakkverseny rendkívül nehéz és komoly küzdelem, a kitűnő játékosok egész raia találkoztak Debrecenben. Erre mutat az a rendkívüli érdeklődés is, amelyet az egész világ lapjai tanúsítanak a verseny iránt.

**Hosszu cikkeiben foglalkoznak a német, angol, francia lapok a verseny eredményeivel s általuk értesül az öt világrész sajtója arról, hogy mi történik Debrecenben**

az öreg város háza közgyűlési termében a világ legjobb sakkosainak versenyén.

**Tegnap egy nagy német lapnak külön kiküldött tudósítója érkezett Debrecenbe,**

aki ma már szorgalmasan küldte a verseny állásáról siffratáviratait.

Ami Debrecenre illeti, általános levertséget okozott ma dr. Nagy Géza veresége. Az esti korzón általános szöbeszéd tárgya volt a kitűnő debreceni mester elvesztett partia, amely ráadásul még nem is volt elnézés, hanem csak egyszerűen az első lépésekben előállott helyzet folytán bekövetkezett szükség-szerűség. A debreceni sovínisz-ták sokkal jobban szerették volna, ha legalább elnézés lett volna a partiban. A legérzékenyebbek szigorúan meg is rótták győzelméért Havasi Kornélt, mert szerintük „nem szép dolog, ha magyar pontja a magyar versenyző nverési eshetőségeit”. Természetesen felesleges mondanani, hogy nincs igazuk a szigorú sovínisz-táknak. Havasi maga is olyan jól áll, hogy igen jó helyezést remélhet, másrészt pedig éppen az ártana a magyar sakkjáték komoly és jó hírének, ha a játékosok — amint mondan szokás — lefeküdnének egymásnak.

**Debrecennek és a magyar nemzetnek csak akkor használ a magyar győzelem, ha komoly tusa fair eredményre.**

Máskülönben pedig egyáltalán nem olyan elkeserítő még dr. Nagy Géza helyzete. Nagy tudása és rendkívüli erélye sok győzelmet ígérnek számára a verseny mérkőzéseinek további során.

Ami a mérkőzéseket illeti, a legnagyobb meglepetés kétségkívül dr. Nagy Géza veresége volt.

**Hosszu és makacs erővel**

folytatott küzdelem után veszített partit dr. Nagy Havasi Kornél ellen.

Havasi gondosan vezetett vezérgyalogjátékban jobb végjátékot ért el s dr. Nagy Géza állandóan nyomott állásban volt. Szabadulni nem tudott dr. Nagy s a nagy izgalmat keltett játszmát ötórán kemény küzdelem után Havasi nyerte meg.

**Asztalos ma megint veszített, ezúttal Vukovic ellen.**

Asztalos határozottan rossz formában van. Vukovicnak ezzel már

**a dr. Nagy Géza pontjaival egyenlő összegű pontja van. Mindketten három játszmát nyertek**

s ezzel a ponttal Vukovic a díjazások sorában kerül kombinációba. Hét ilyen hely van, amelyek közül Vukovic feltétlenül jó helyet kap.

**A Przepiorka-Prokes parti hosszú küzdelem után eldöntetlen maradt.**

Przepiorka mester eddig határozottan rossz formában vívta meg mérkőzéseit, mai eredménye sem kielégítő, noha a szívós Prokesben feltétlenül erős ellenfélre akadt.

### A Maróczy Géza verseny mai állása:

Sorszám	A mes terjátszma versenyzői	Vajda A.	Asztalos	Vukovic	Johner P.	Dr. Nagy G.	L. Prokes	Dr. A. Seitz	Grünfeld	Tartakower	Steiner L.	Mattison	Przepiorka	Havasi K.	Kmoch H.	Pontszám	Helyezés
1	Vajda Árpád	■		0 1/2													1
2	Asztalos L.		■	0													1/2 0
3	V. Vukovic	1	1	■													1 0
4	Johner Paul	1/2			■												0 1 1
5	Dr. Nagy Géza					■											1 1 1 0
6	Lad. Prokes						■										0 0 1 1/2
7	Dr. A. Seitz							■									1 0
8	E. Grünfeld								■								1 1/2
9	Dr. Tartakower									■							1/2
10	Steiner Lajos										■						0 1 0 1/2
11	Mattison											■					1 0
12	Przepiorka												■				0 0 0 1/2
13	Havasi Kornél	1/2		1	0	1								■			1/2 1 0 1
14	Kmoch H.	0	1												■		0 1

**Két debreceni beíthat a főturna döntőjébe**

A főturna iránt ma fokozódóbb volt az érdeklődés, ami érthető, mert holnap lesz az elődöntő mérkőzések utolsó napja. Holnap dél el, hogy kik kerülnek be a mesteri oklevelekért folyó döntő küzdelembe s ha holnap szereplésük sikerül, valószínű, hogy ezek között lesz két debreceni játékos is, dr. Kulesár Károly és Weinstock. Holnap este állapítják meg, hogy kik kerülnek a döntőbe, amely azonban nem szombat, hanem vasárnap kezdődik, hogy a döntő előtt 24 órát pihenhessenek a játékosok.

**A főturna állása:**

I. csoport: G. Réthy 4, Ap-senecek 3, Gulácsy 2, Poldá 2, Antal 1, Torma 0.

**Nagyszerű teljesítmény Steiner Lajos döntetlene a hécsi nagymesterrel. Grünfelddel szemben.**

A játszmában Grünfeld az Al-jechin-védelmet választotta, a mire Steiner egyszerű és biztos folytatást követett. Így végjátékban még némi pozíció-előnyt is szerzett magának, amely azonban nem volt nveréssé fokozható. Ez a döntetlen mindenesetre Steiner javuló formájára mutat.

A mesterversenyzők között ma is Seitz volt a leszívósabb, akinek már eddig is két függő-játszmája van, ma azonban **veszített Seitz, Mattison, az amatőr világbainok megverte.**

Seitz rendkívül óvatos, tartózkodó végjátékot folytatott, a végjátékban azonban ellenfele, Mattison rendkívül finom megoldást választott, szellemes húszáráldozattal, szépen nyert. Steiner Lajos döntetlennel egyenlő értékű

**Vajda döntetlene Johnerrel szemben.**

Ez a játszma elfogadott vezércsel volt, amelyet korai leegyszerűsítés után már a huszadik lépésnél döntetlenné adtak föl a játékosok.

**A Tartakower-Kmoch játszma eldöntetlenül végződött.**

Mindkét fél rendkívül óvatosan vezette a játszmát, amely így remi lett.

VIII. csoport: Müller 3, Szij-járó 2, Sárga 2, Weinstock 2, Szombaty 1 és fél, Van Veld fél.

**A Mattison-Seitz játszma**

A mesterverseny mai játszma közl a legváltozatosabb és a legérdekesebb volt Mattisonnak Seitz ellen megnyert játszmaia, amelyet alább közlünk:

Világos  
MATTISON

1. e2-e4  
2. Hg1-f3  
3. d2-d4  
4. Hf3×d4  
5. g2-g3  
6. Ff1-g2  
7. 0-0  
8. e2-c4  
9. Hb1-c3  
10. b2-b3  
11. Fc1-b2  
12. Vd1-e2  
13. Ba1-d1  
14. Ve2-d2  
15. Hc3-d5  
16. Hd5×e7+  
17. Bd1×d2  
18. Fb2-a3  
19. f2-f4  
20. Fg2-f3  
21. e4-e5  
22. Bf1-d1  
23. Hd4×f3  
24. e5×d6+  
25. e4-c5  
26. Bd2-e2  
27. Hf3-d3  
28. Hd2-f3  
29. Bd1-c1  
30. Kc1-e2  
31. g3-g4  
32. h3-b4  
33. Fa3-b2  
34. i4×e5  
35. Fb2-c1  
36. g4×f5  
37. Kc2-h1  
38. a2-a3  
39. Fc1-d2  
40. a3×b4  
41. Be2-g2  
42. Be1-h1  
43. Bg2-g3  
44. Fd2-c1  
45. Hf3-g1  
46. Hg1×e2  
47. He2-c3  
48. Fe1-d2  
49. Bb1×b4  
50. Bb4×b5  
51. Bb5-h8  
52. Bb8-c8+  
53. Be8-f8  
54. He3-a4+!  
55. Ha4×c5  
56. e5-c6

Sötét  
SEITZ

c7-c5  
e7-e6  
c5×d4  
a7-a6  
Hg8-f6  
Ff8-e7  
d7-d6  
Hb8-d7  
0-0  
Hd7-e5  
Fc8-d7  
Ba8-c8  
Vd8-a5  
Bf8-d8  
Va5×d2  
Kg8-f8  
Kf8×e7  
Hf6-c8  
He5-g4  
Hg4-h6  
Fd7-e6  
Fc6×f3  
f7-f6  
Ke7-d7  
g7-g6  
He8-g7  
b7-b5  
Hg7-f5  
Bd8-e8  
Hh6-f7  
Hf5-g7  
Hf7-d8  
e6-e5  
Hg7-e6  
f6-f5  
g6×f5  
Hd8-c6  
a6-a5  
a5×b4  
Be8-a8  
Ba8-a2  
Be8-a8  
Ba8-a3  
Ba2-e2  
Ba3×g3  
Bg3-e3  
Hc6×b4  
Be3-d3  
Bd3×d2  
Kd7-c6  
He6×c5  
Kc6-b6  
Bd2-d3  
Kb6-b5  
Kb5×c5  
Sötét földalta.

### A debreceni ítélőtábla felemelte a szerepl gyilkos legények büntetését

A debreceni ítélőtábla büntetőtanácsa Pericsy Mihály dr. tanácselnök elnöke alatt esítőrtökön dőlelőtt tárgyalta a szerepl gyilkos legények büntetését. Szerencsén 1924 december 25-én a falu koresmájában íi. Hízó Lajos és J. Mile Géza együtt mulattak Török Antal napzámossal. *Mulatis közben Török állandóan gunyolta Hízókat és sértő megjegyzéseket tett ráink. Hízó dühös lett a kötekedés miatt és részeg fővel elhatározta, hogy leszámol Törökkel. Hazament barátival, Mile Gézával a lakására és fellégyverkeztek egy hosszú lovassági karddal és egy vastag tölgyfa húszszaggal és visszaindultak a koresmába, hogy leszámoljanak Törökkel. — Hízó a miésem sőt Törököt kihívatta a koresmából és amikor az kilépett az áltón, nekiesetek és a karddal és kardóval úgy összeverték, hogy a szerencsétlen legény sérüléseibe behalt.*

A debreceni törvényszék büntető tanácsa dr. Lakatos Gábor törvényszéki tanácselnök elnöke alatt ez év elején tárgyalta a szerepl legények ügyét és Hízó Lajost szándékos emberölés büntetéseért 5 évi fegyházra, Mile Gézáat pedig halált okozó súlyos testi sérteséért 3 évi fegyházra ítélte. Felelősség folytán került az ügy a tábla elé. A tanács rövid tárgyalás után megváltoztatta a törvényszék ítéletét és Hízó Lajos büntetését 6 évre, Mile Gézáat pedig 4 évre emelte fel. Az ítélet ellen a védők, Aczél Jenő dr. és Csergely Jenő dr. felelősséget jelentettek be.

## Hazakerültek Debrecen török oklevelei

Debrecen város tavaly kiadta a török hódoltság korabeli okleveleit az Országos Levéltárnak lefordítás végett azzal a kikötéssel, hogy az okleveleket a legnagyobb óvatossággal kezeljék; egyben megengedte, hogy lefényképezzék őket.

Csánky Dezső h. államtitkár az Országos Levéltár igazgatója most értesítette Debrecen várost, hogy az okleveleket lemásoltatta és lefényképezte, Fekete Lajos allevéltárnok pedig lefordította őket. Az okleveleket az allevéltárnok már vissza is szállította Debrecenbe. Így nagyfontosságú dolog, hogy az Országos Levéltár a hiteles fordításokból egy-egy példányt Debrecen város rendelkezésére bocsátott, sőt a fényképmásokból is küldött. A városi tanács ezért az Országos Levéltárhoz köszönő levelet intézett.

## Tűzoltótanfolyam Debrecenben

Az ország legkiválóbb tűzoltótisztjei tartanak előadásokat a tanfolyamon

A törvényhatósági városokat kormányrendelet értelmében tűzoltótanfolyamokat kell tartani. Debrecenben augusztus 17-27 közt lesz a tűzoltótanfolyam, amelyen az ország legjobb tűzoltó tisztjei tartanak előadásokat, köztük Köhler István tűzoltószergényos, Béressy István, a budapesti önkéntes tűzoltóság főparancsnoka, Falussy Károly, a MÁV tűzoltóság főparancsnoka, Papp-Ferenc szegedi és Erdélyi Ernő győri tűzoltó főparancsnokok, Borsos József tb. városi tanácsnok, Szegegy Gyula városi mérnök és a debreceni tűzoltóság tisztjei, élükön dr. Roncsik Jenő főparancsnokkal.

A tanfolyamról ma tájékoztatta a városi tanácsot dr. Roncsik Jenő főparancsnok, aki bejelentette, hogy a debreceni tanfolyamot tulajdonképpen csak hajdumegyiek részére rendezték volna, de számos jelentkező akad Szabolcs és Biharmegyéből, sőt a Dunántulról is, úgy hogy az ötvenes létszám csakhamar betelt és számos jelentkezőt vissza kellett utasítani. A tanfolyamot augusztus 17-én reggel 8 órakor nyitja meg dr. Vásáry István városi tb. főjegyző, a záróvizsga pedig augusztus 27-én lesz a Stern-kefegyár területén. Az elméleti vizsga után a gyakorlati vizsgát tényleges tüzeseten teszik le a hallgatók; isz egy szalmakazal és egy bódé tűz és felgyujtanak egy öl fát is, a különböző kézi tűzoltószergények pedig szintén tényleges tüzeket mutatják be gyártmányaik hatását. Ezután 12 tüzoltó és tiszti orvosokból álló bizottság előtt leteszi a mentővizsgát, végül pedig kiosztják a Magyar Tűzoltó Szövetség szolgálati címet.

A tanács örömeinek adott kifejezést hogy a tűzoltótanfolyam vezetésében kiváló kezekben van, mint dr. Roncsik Jenő főparancsnoké s elhatározta, hogy a tanfolyam megnyitásán lehetőleg testületileg vesz részt

— Életunt földműves. Faragó Benjamin 80 éves püspökadányi földműves szerdán reggel lakásának padlására felakasztotta magát, mire hozzátartozói észrevették már hajót volt. Faragó öngyilkossága előtt többször hangoztatta, hogy unja az életet és szeretne meghalni.

## Bonyodalmak a villamos vasut klinikai szárnyvonalának építése körül

Debrecen város és a Helyi Vasut közt már hosszú idő óta folynak tárgyalások afelől, hogy a Helyi Vasut nagyverdei vonalából szárnyvonalat vezessenek az egyetemi klinikák főbejáratához s ott megállót létesítsenek.

A tárgyalások arra az eredményre vezettek, hogy a Helyi Vasut hajlandó volt megépíteni a szárnyvonalat, anélkül, hogy a város a költségekhez hozzájárulna. A városi tanács számításai szerint a szárnyvonal építése 9463, a Helyi Vasut számításai szerint pedig 12,367 aranykoronába kerülne. A Helyi Vasut felterjesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez, amelyben a közigazgatási bejárás mellőzését és az építési költség megállapítását kérte.

A kereskedelmi miniszter most leiratban tudatta a várossal, hogy tudomásul vette, hogy a város nem járul hozzá az építési költséghez, ugyancsak megengedte, hogy a közigazgatási bejárást mellőzzék, a

szárnyvonal építési költségeit pedig 17,200 aranykoronában állapította meg, a vasúttársaság építési és üzleti berendezési alapja terhére.

A városi tanács esütörtöki ülésén nagy megütközéssel vette tudomásul, hogy a kereskedelmi miniszterium még a Helyi Vasut által kért összegnél is jóval magasabban állapította meg az építési összeget s hogy ez majdnem kétszerese annak, amit Debrecen város műszaki ügyosztálya megállapított. — Hosszas s szenvedélyes felszólalások után, amelyek abban kulmináltak, hogy ilyen körülmények közt a szárnyvonalat inkább ki se építsék, az ügyet leverték a napirendről s utasították a műszaki ügyosztályt, hogy sürgősen hasonlítsa össze a kereskedelmi miniszterium és a város által megállapított építési költségtervezetek részletleteit s az eredményről a legközelebbi tanácsülésen tegyen jelentést.

## A szovjet tiszteket avat, háborúra készül, tüntető flottafejvonulásokat rendez

Most nagy vöröstitztavatás volt az oroszországi szovjetek szövetségének minden tisztképző iskolájában. Vajamennyi növendéket, aki a vizsgálatokat letette, tiszté avatták Marx evangéliumának „antimilitarista” követői. A sokat szidott „burzsui” tisztikar minden tudományát, sőt hagyományos szokásaikból is sokat átvett vörös tisztikar utánpótlásáról elég derékasan gondoskodnak, mert ezidén nem kevesebb, mint hat ezer hadüiskolai végzett növendék kapja meg a tisztí sávját.

Érdekes dolog, hogy ennek a hatezer új tisztnek a politikai hovatartozását is nyilvánartíadják szovjetek, mert Oroszországban a katonatisztnak szabad politikai állnia, sőt kell is. Természetesen a vörös népiélet egvedül üdvözítő alapián. Holmi burzsui rokonszenv még csiráiban sem élhet a szovjethadsereg parancsolóiban.

Az új tisztből negyvenhét százalék tartozik politikai tekintetben a kommunista párt-hoz. Huszonkilenc százalék közülök a kommunista ifjúsági szervezetek tagja, míg a hátralévő huszonnégy százalék pártönkivüli.

A moszkvai közoktatásiügyi népbiztossághoz érdekes javaslatot nyújtottak be újra a napokban. Ez a javaslat a nagybetűknek a teljes eltörlését kéri

és még a mondatok kezdőbetűjéről is kisbetűket kíván használtatni. A javaslat arra hivatkozik, hogy a szovjet szövetségbe tartozó keleti népek írása a nagybetűt egyáltalában nem ismeri.

Az ukrajnai főiskolákon még a legutóbbi időben is folyt a „burzsujhajlandóságú elemektől való megtisztogatás. Annak idején a nagyszabású kizárásnak azzal adták okát, hogy a hallgatók tanulmányi előmenetele igen gyenge és az előkészületük hiányos volt. Most megengedték, hogy ezek az eltávolítottak ismét jelentkezhetnek felvételre.

Az odesszai kormányzósgában most fejezték be huszonöt új német falusi szovjet berendezési munkálatát. Ezek a faluszovjetek kizárólag német embe rek ből állanak. Most valamennyi német földműves telepet egyetlen német szovjetkörzetbe szerveztek egybe. Az odesszai ipariskolákban bevezették a német tanítási nyelvet is, miután kedvezni akarnak a nagyszámú német nemzetiségű munkásságnak. Az odesszai néptörvény-szék egy osztálya is teljesen német nyelvi lett.

Fenn, a Balti-tenger vizén a vörösflootta manőverezik ismét. Felderítő és tüntető felvonulások rendeznek az orosz hadihajók. Kronstadtból kiindulva, Pé-

terváron bent viszont a déloroszországi pestisjárványtól félnek s fertőtlenítő állomást rendeznek be minden Déloroszországból jövő személy és áru számára.

Keleten, Kinában, már az oroszok kezébe jutottak a jelentős pozíciók mind. Kantonban (a tartományban) Borodin bolsevik generális az ur, az övé minden szárazföldi, tengeri és légi haderők parancsnoksága.

## Megkezdődött a Tennisz Kör országos versenye

Csütörtökön kezdődött meg a Debreceni Katonatiszti Lawn Tennis Kör országos versenye, amely az első napon is szép sportot nyújtott a nagy-számú előkelő közönségnek.

A versenyen számos budapesti és vidéki játékos vesz részt; a mai első napon meglepetés nem volt, a favoritok győztek.

Igen jó formát mutattak Várady-Szabó Andor, Markó, Miklós Béla, Drezdner, Német, Ráth István, Bánó Lehel, Dörner László; a hölgyek közül Fényesné és Dömötör Klári.

Az első nap eredményei a következők:

**Férfi egyes Debrecen bainokságáért**  
Várady-Szabó Andor győz Mayer Jenő Kaposvár ellen 6:1, 6:2. Miklós Béla Kleisner László Alag ellen 6:3, 6:3. Penygei István Pásztor László Nyiregyháza ellen 6:4, 4:6, 6:1. Bánó Lehel BBTE Párducz Géza Alag ellen 6:1, 6:4. Dörner László Arad Ballo Sándor Kaposvár ellen 6:3, 6:3. báró Vay Miklós (Tiszafők) Hummel Endre Alag ellen 6:4, 9:7. Drezdner Iván dr. Gaisler Gyula Nyiregyháza ellen 6:2, 6:3. Német György Miskolc Ráth István MAC ellen 6:4, 7:5.

**Női egyes Debrecen bainokságáért**  
Dömötör Böske győz Lítke Kálmánné Kaposvár ellen 6:3, 6:4. dr. Fényes Pámé, P. Gaál Sári Diósgyőr ellen 7:5, 6:2.

**Férfi páros Debrecen bainokságáért**  
Várady-Szabó Andor—Markó Dezső pár győz Hummel—Örményi Alag pár ellen 6:0, 6:1. Csont László—Penygei pár győz Nyiry István—Nodányi pár ellen Berettyóújfalú 6:2, 8:6. Kleisner—Párducz pár Gaisler—Kovács pár ellen 7:5, 6:0.

**Vegyes páros Debrecen bainokságáért.**  
Pogány—Svatis Virgil pár győz Miklós Béla—Füsztrné pár ellen 8:6, 6:0. Várady-Szabó Andor—Dömötör Klári győz Nadányi—Nadányiné pár (Berettyóújfalú) ellen 7:5, 6:1.

**Női egyes Tiszántul bainokságáért:**  
Fényes Pámé győz Dömötör Böksi ellen 6:1, 6:2. Dömötör Klári győz Vétty Annus ellen 6:1, 6:1.

**Férfi egyes Tiszántul bainokságáért.**  
Csont László győz Siekler János ellen 6:8, 6:4, 6:2. de vesz Némét György (Miskolc) ellen 6:2, 6:3. Zempléni Ferenc győz Simon Ferenc ellen 7:5, 6:3. Nadányi János Mikecz János (Nyiregyháza) ellen 6:1, 6:1. Zempléni Ferenc Nadányi ellen 6:4, 8:6. Balla Sándor Pásztor László ellen 6:0, 6:0. Párducz Géza (Alag) Balog Ferenc ellen 6:3, 4:6, 9:7. Markó Dezső Nyiry István (Berettyóújfalú) ellen 6:1, 6:1. Kleisner László (Alag) Jaich Walter ellen 6:3, 6:4. Jónás Pál győz Kovács László (Nyiregyháza) ellen 6:4, 1:6, 6:3, de vesz Hummel Endre ellen 7:5, 6:4. Miklós Béla győz Gaisler Gyula ellen 6:3, 6:1. Paló Rezső ellen 6:0, 6:1.

**Férfi páros Tiszántul bainokságáért.**  
Német—Miklós pár győz Balog—Simon Ferenc pár ellen 6:4, 6:1. Kleisner—Párducz pár Mikecz—Pásztor ellen 6:0, 6:3. Drezdner—Dörner pár Balla—Mayer pár ellen 6:4, 6:1.  
A tenniszverseny ma, pénteken délután és délután tovább folyik.

— Margit-lürdő uszoda áral: Uszoda díj 8,000 K. Havi bérlet 150,000 K. Köztisztviselőknek 6,000 K. Havi bérlet 120,000 K. Fűzetjegyek (20 drb) 140,000 K. — D. U. E. Tanuló és gyermekiegy 6,000 K. — Havi bérlet 110,000 K. A villamos kalauzoknál váltott Margit-lürdő jegyek az uszodába is érvényesek.

## Aszódi és Róth divatáruháza

ajánlja dusan felszerelt raktárát, u. m.: **szövetek, selymek, grenadinok, epongek, batisztkok, zefirek, vásznak, harisnyák, keztük és mindenféle rövidáru cikkeit.**

**Idény utáni olcsó leszállított árak!**  
**A Községi Tisztv. Országos Szöv. szerződéses szállítól.**  
**Tisztviselőknek küión 5% engedmény!**

### Eljárás indult egy debreceni hólabda terjesztő ellen

Nagy Ferenc és Szigethi Imre budapesti lakosok a napokban feljelentést adtak be a debreceni rendőrségen Kármán Oszkár debreceni Csillag-utca 45. sz. alatti lakos ellen, hogy hólabdaszedéssel megkárosította őket.

**Kármán Oszkár, akinek szatocsüzlete van a Csillag-utcán, hólabda szelvényekkel elárasztotta Budapestet és több mint ezer darab szelvényt helyezett el**

A szelvények lisztre, cukorra és gyarmatárura szóltak. Egy szelvény ára 60.000 korona volt. Később, amikor már az első kibocsátású szelvények nem hoztak elég pénzt, vászonneműket vezetett be eladásra a hólabdarendszer alapján.

A debreceni rendőrség a feljelentés alapján megindította az eljárást Kármán Oszkár ellen. A lakásán házkutatást tartottak és lefoglalták összes levelezését

### A Király-utcán tönkre ment a kockaköburkolat

A Király-utca burkolata tönkre ment Felméretes szakadékok tátonganak a kockaköburkolatban, amelyek ugyancsak életveszélyessé teszik a közlekedést. A szekeresek és kocsisok félve kerülnek az utcát, ahol tengelytörés és lovak lábának kitörése fenyegeti őket. Az utcán már több mint három hete tátonganak a szakadékok. A nagy felhőszakadás idején a beszakadt uttest mélyedéseiben összegyűjtött vizet fűrdőt rendeztek be a környékbeli gyermekek és ott strandoltak az utca közepén.

A Király-utcának jelenlegi kockaköburkolatát nem régen csinálták s máris tönkre ment. A burkolat alapozásánál nem jártak el a szükséges gondossággal és ennek emulasztása következtében aztán beszakadt az uttest. Két éve az egész utca aszfaltozva volt de a hibás alapozás miatt az aszfaltburkolat tönkrement. Méteres mélyedések, széles repedések tették tönkre az aszfaltburkolatot, úgy hogy kénytelenek voltak újra burkolni az utcát, de most már kockakövel. A süppedékes alácstornázott utca burkolatát azonban másodjára sem alapozták meg jól és így aztán újra beszakadt a burkolat és úgy néz ki az ut közvége, mintha földrengés gyűrte volna össze a falajt.

A Király-utca közvégeinek kijavítása nagyon sürgős, mert könnyen súlyos szerencsétlenségek történhetnek. Ha alapos munkát akarnak, a javításnál, akkor biztos, szilárd alapozást kell adni a burkolatnak, mert ellenkez esetben ismét befog szakadozni a burkolás.

**HA REUMÁS,  
használjon iszapot a  
MARGIT-  
fürdőben**

### A kereskedelmi és iparkamara erélyes akciót indított a hólabdaszelvénység letörésére

**Az igazságügyminisztertől feliratban kéri a szelvényterjesztők büntetését, a büntetés szigorítását és az eljárások gyorsítását**

A kamara az elmúlt napokban tartott közgyűlésén részletesen foglalkozott a hólabda-szerződések rendkívül nagy elterjedtségével. Ennek okát a kamara elsősorban a nagy elszegényedésben látja. A hólabdaszerződés elterjedésének általános okai közé tartozik az is, hogy az új törvény még nem ment át a köztudatba. Ez annyiban jelent nagy bűnt, hogy a cselekmények üldözését lassítja, mert a büntető eljárás megindulásakor a szelvények ezrei forgalomban vannak, így az eljárás akkor indul meg, amikor a lávina elindította tulajdonképpen célját elérte, mert milliárdos hasznót vághattak zsebre, amellyel szemben a későbbben bekövetkező enyhe büntetést könnyen elviselhetőnek tartja.

Epen ezért a kamara az igazságügyi miniszterhez felír, hogy a törvényt két irányban módosítsa s erre nézve a következőket kéri:

1. Szigorúbban minősítendő az alapcselekmény, azaz az 1923. V. t. c. 28. szakaszában ma kihágásnak minősített cselekmény vétségé minősítetté.

2. A szelvényvásárlók és szelvényterjesztők cselekménye sui generis kihágás legyen.

Az első javaslatot teljesen indokolja a hólabdaszerződések rendkívül romboló hatása és az általa okozott igen nagy összegeket kitevő kár. A

szelvényterjesztők cselekményének kihágássá minősítése nélkül pedig a hólabda visszaéléseket mindig csak akkor lehet előítani, amikor már igen jelentékeny károkat okoztak. A hólabdaszedézés eredményessége a szelvényterjesztők tevékenységétől függ. Hasztalan fogja bárki is a csábító ígéretekkel tartalmazó szelvényeket küldözni, ha elűzötték azt ki sem fogják váltani, tudva, hogy az ilyen szelvények terjesztéséért büntetés jár.

A második kívánság, — hogy kihágásnak minősítették a hólabda-szerződés terjesztése, — indokolása a következő:

Míg régebben a 44.113—911. K. M. rendelet szerint a hólabda-szerződésben részesek is büntetendők voltak, ma csupán azt lehet elítélni, aki „vállalata körében” köti avagy kötni törekszik hólabda-szerződést. Már pedig nyilvánvaló, hogy a cselekmény Archilles-sarka itt van. Ha ugyanis a magközösség azt tudni fogja, hogy a szelvények vétele eladása büntető cselekmény, úgy a hólabda-szerződés egyszer s mindenkorra megszűnik virágzó üzlet lenni s csak azok szedélszédésé válik, akik a büntetéstől sem féltek erkölcsi híriüket.

Kéri végül a kamara, hogy az eljárás gyorsítása érdekében az igazságügyminiszter bizonyos adminisztrációs intézkedéseket tegyen.

### Fájdalmas történet egy pohár sör körül

**Fiatal lányok ne járjanak sörözni, mert elfogják a razzian**

A detektívek az elmúlt éjszaka a szokásos razzian tartották és végigjárták a kocsmákat, vendéglőket, lebujukat. A razzian nem járt eredménytelenül, mert több mint 20 egyént állítottak elő, férfiakat, nőket vegyesen. A központi ügyelet folyosóját zajongva megtöltötték a csavargók, a rongyos cipőjű nők.

A folyosó egyik padján, félrehúzódva a többiekől ült egy fiatal feltünően szép leány. arcát kezébe takarta és keservesen sirt. A különös csoportra felügyelő rendőr többször figyelmeztette:

— Ne bögj úgy, nem vágják itt le a fejed!

A vigasztalás azonban nem használt, a leány tovább sirt és egész testét rázta a heves zokogás.

A tarka csapatból egy félretaposott cipőjű festett arcú leány megszánta és bizalmasan hozzá simulva vigasztalni akarta. A leány azonban idegenkedve elhúzódtól. A festett arcú felbőszítette a leány idegenkedése és gúnyosan, hogy a többiek is hallják, odakiáltotta:

— Mit adod lelkem úgy a bankot, különbek is kerültek már nálad erre a sorsra!

A szegény leányt a gúnyos sértő hang kihozta eddigi hangtalanságából és könnyes szemmel visszaadta a választ:

— Semmi köze hozzám, én tisztességes leány vagyok!

— A válasza hangos nevetés felelt. Nevettek a csavargók, a festett arcú lányok, sőt még a szigorú arcú rendőr is elmosolyogta magát.

— Tisztességes és itt ül a lócán — gúnyolódott az egyik leány. — Nekünk akar itt komédiázni. Talán odabent sikerrel komédiázhat — mondta egy

züllött külsejű legény s gúnyos nevetéssel az ügyeletes tiszt szobája felé intett a fejével.

A szegény leányt a bántó, gúnyolódó csoportból rendőr szólította ki és a még mindig síró leányt előállította kihallgatásra az ügyeletes rendőrfogalmazó elé.

A kihallgatásnál kiderült, hogy Z. Margit 18 éves leány az egyik forgalmas vendéglőben sörözött egyik ismerősével este 11 órakor. Nem volt nála igazoló irás, nem volt bejelentő lap és ezért minden tiltakozása ellenére előállították.

— Nem tettem én semmi rosszat — mondja sirva a leány — és mégis ide hurcoltak.

Fejét lehajítja és arcát kezével takarja el. Nagyon szégyelli magát és mint mondja, soha még a rendőrségen meg se fordult. A kihallgatás után a leány könyörög, hogy engedjék haza.

— A szüleimnél lakom — mondja — és még rosszat gondolnak felőlem, ha házon kívül töltöm az éjszakát.

A rendőrfogalmazó kiadta az utasítást egy rendőrnek, hogy kísérje haza a leányt és adja át a szüleinek. A leány az utasítás hallatára hisztérikus sírásba tör ki és a zokogástól elfulladó hangon mondja:

— Ha rendőr kísér haza, megtudja az egész utca és oda lesz a becsületem! Ha nem engednek egyedül haza, én el-emésztetem magam, nem élem túl ezt a szégyent.

A fogalmazót láthatólag meghatja a leány rimázkodása, látja, hogy semmi vétke nincs, de fő a szabály és a zord arcú rendőr elindul a leánnyal, hogy szüleikhez vigye. A leány sírásától hangos lesz a folyosó, aztán elhalakul a zaj. Megy a rend-

őrrel haza, a szülei házához.

Igy kezdődött egy fiatal lány tragédiája, most senki sem hiszi el, hogy tisztességes és hogy nincsen semmi vétke. Talán még az édesanyja is kételkedik benne, mert hiszen rendőr vitte haza a leányt.

Bence Mihály.

### Nyomdászok mulatsága

Az érdeklődés különösen nagy a budapesti Gutenberg Műkedvelő társaság iránt, amelynek gárdájából a legjobb erők, szám szerint heten jönnek le, hogy a debreceni közönséget egy estén át szórakoztassák és ezt az estét jóidőre feledhetetlenné is tegyék.

MŰSOR: 1. Nyitány. Játssza: Rác Laci és zenekara.

2. Szavaltat. Előadja: Brunner Mancsi.

3. Vigielenet. Előadja: Szalai Jani.

4. Dalok. Éneklő: Pajor Ida.

5. Gong. Dráma 1 felvonásban. Személyek: Niels Péchy János, Gerda, Szathmáry Mancsi, Larsen, Dorok József.

6. Szavaltat. Előadja: Várady Alfréd.

7. Háztűznéző. Énekes párjelnet. Játssza: Pajor Ida és Szalai Jani.

8. Hegedű-szóló. Játssza: Elsner Béla.

9. Temetés után. Monológ. Előadja: Szentessy Pál.

10. Nászutasok. Bohózat 1 felvonásban. Személyek: A férfi, Szalai Jani. A feleség, Brunner Mancsi. Hoteligazgató, Péchy János. Rendező: Szalay Jani.

### A szarajevói rendőrség megengedte egy muzulmán leánynak, hogy férjruhában járhasson

Szarajevóból jelentik: A szarajevói rendőrséget a napokban igen kényes kérdés elé állította

**egy huszonkétéves muzulmán lány, aki anyjával megjelent a rendőrségen és hatósági engedélyt kért arra, hogy férjruhában járhasson.**

A rendőrségnek elmondotta, hogy huszonkét éves és amióta él, férjruhában jár, de nemrégiben többen rájöttek erre és emiatt sok kellemetlenségnek volt kitéve és feljelentéssel fenyvegették.

A rendőrség először nem tudta, hogy mitévő legyen és másnapra ígérte a választ. Másnap újra elment a lány, most már azonban férjruhában és a rendőrség kénytelen volt komolyan foglalkozni a különös kérelemmel. Újra megismételte, hogy

**a férjruhára azért van szüksége, mert így szabaddal dolgozhat és férj-munkát is vállalhat. Volt már kömüves, csaposlegény, szakács, de soha nem tudták, hogy nőt reiteget a férjruha.**

A rendőrség végül is meg-sajnálta a leányt és engedélyt adott neki, hogy férjruhában járhasson.

## HIREK

### Atyai Intelmek

*Kedves fiam!*  
A szülők most török mind a fejüket, hogy fiaikat milyen pályára adják. Orvosokat és pedagógusokat is megkérdeznék, hogy a test és az agy megvizsgálása után milyen pályát tartanak a legalkalmasabbnak. Nagyon természetes, hogy nekem is gond most ez a kérdés és nem győzök elégét töprengeni, hogy milyen pályára adjalak. Azt már tudom, hogy mi: ne légy.

*Össze is állítottam édes fiam részre a pályaválasztási utmutatót, amely megmutatja pontosan, hogy milyen pályára nem szabad menned.*

*Tehát ide figyelj!*

1. Ne légy katona, mert elcsúszol a háborúban.

2. Ne légy tanító, mert rádfogják, hogy megrontod az ifjúságot és léged csapnak ki az iskolából.

3. Ne légy háztulajdonos, mert a tatarozatlan házról felednek esik egy légi.

4. Ne légy bíró, mert elégedetlenek a vádlottak és folyton megfélemlítik téged.

5. Ne légy ügyvéd, mert a perköltségeket csak megítélik, de magadnak is ügyvédet kell fogadnod, ha a perköltségeket be akarod hajtani.

6. Ne légy orvos, mert kit hívsz magadhoz, ha te is beteg találsz lenni.

7. Ne légy koldus, mert a gazdagok nemsokára tőled fogják kérezetni.

8. Ne légy miniszterelnök, mert a végén okvetlen megbuksz, akárhogy is erőlködsz a gyepelt tartani.

9. Ne légy operaénekes, mert sokba kerül a hordár, akivel az esti előadásról való lemondásodat kell megüzenned.

10. Ne légy gyáros, mert munkásaidd sztrájkba lépnek.

11. Ne légy munkás, ha gyáros nem lehetsz.

12. Ne légy ügynök, mert repülsz.

13. Ne légy aviatikus, mert nem repülsz, hanem leesel.

14. Ne légy kéményseprő, mert mindenki szérenes lesz, aki veled találkozik, csak te leszel moeskos és kormos állapotban.

15. Ne légy futballista, mert nem tudod megvárni a marhahúst a kirugott fogaid miatt.

15. Ne légy újságíró, mert egy év csak tizenkét hónapból áll s ennyi a legkevesebb, amit egy cikkért kaphatsz.

Hogy ezek után mi légy, azt találd ki magad — édes fiam. Én magam vagyok rá a legkíváncsi. Apád.

— **Megérkeztek a Déri-muzeum részvényei.** A Déri-muzeumnak a Pesti Hazainál elhelyezett részvényeit, amelybe az építési alap fektetve van, a pénzügyintézet leküldte Debrecen városnak. A csomag kissé megrongálódva érkezett meg, a részvények azonban sértetlenek s ezeket elhelyezték a házipénztár pénzeszközében. A városi tanács megbizta a szám-

vevőseget, hogy készítsen pontos kimutatást a részvényekről és terelje föl a kultuszminisztériumhoz annak megállapítása végett, hogy hiánytalanul megvannak-e.

— **Izr. istentisztelet** a Deák Ferenc-utcai templomban: Pénteken este háromnegyed 7, szombaton reggel 7, délelőtt fél 11, délután 5 és este fél 8 órákor. Hétköznapokon reggel egyegy 7 és este háromnegyed 7. A Kápolnás-utcai templomban szombaton reggel fél 8 órákor. Az elnökség.

— **Az egyetemi tanács és a nagyerdői tennispályák.** A debreceni egyetem tanácsa beadványt intézett a városi tanácshoz, amelyben azt kéri, hogy a nagyerdői parknak az egyetem felől eső részén ne engedélyezzen tennispályát építést, mert egyrészt a zaj kellemetlen hatással van a klinikák betegeire, másrészt pedig a tennispályák létesítése fák kivágásával és gyeppusztítással jár, ami közegészségügyi szempontból hátrányos. A városi tanács azt válaszolja az egyetemi tanácsnak, hogy a nagyerdői parknak az egyetem felől eső részén annál kevésbé engedélyez új tennispályát, mert azt parkirozni fogják.

— **Egy debreceni detektív-csoportvezető kitiintetése.** Katona István debreceni államrendőrségi detektívcsoporthoz vezető nemrégiben vittezzé avatták. Az országos főkapitány most külön levélben dicsérte meg a kiváló detektívet, akinek sok sikeres nyomozásban derekas része van.

— **A szegényházi iehérmények beszerzése.** A városi szegényháznak szükséges iehérmények szállítására megejtették a versenytárgyalást. A beérkezett ajánlatok közül a szakértő és a népjóléti hivatal egybehangzó véleménye alapján a tanács mai ülésén a szállmászok szállításával a Wiener Adolf céget, a fejkendő szállmászok szállításával pedig a Somossy László céget bízta meg. Az egész szállítási összeg 1332.5 aranykorona.

— **Öngyilkosságot kísérelt meg egy műkögyári munkás.** Csütörtökön reggel 8 órákor Kovács Lajos 32 éves műkögyári munkás munkahelyén öngyilkossági szándékából zsíroszódát ivott. A súlyos sérüléseket szenvedett munkást a mentők az egyetemi belgyógyászati klinikára szállították. Állapota súlyos.

— **Az iparostanonciskolai rajztanítói állás betöltése.** Az iparostanonciskola felügyelő bizottság tegnapi ülésén foglalkozott a Liptay Sándor-féle rajztanítói tanszék betöltésével. A pályázati hirdetmény szövegét ma mutatták be a városi tanácsnak, amelyben hosszas vita folyt a rajztanító fizetése körül. A felügyelőbizottság egy legújabb kultuszminiszteri rendeletre hivatkozva a rajztanítót úgy kívánja javadalmazni, mint a hasonló állami alkalmazottat, a tanács többsége ellenben azt vitatta, hogy a miniszter nem alapíthat meg más javadalmazást, mint amit a szervezeti szabályrendelet előír. Éppen ezért a pályázati hirdetményt kiadták a számvevőseknek, hogy a javadalmazásra vonatkozó részük szerint dolgozza át. A pályázati határidő augusztus 30.

— **39-es bajtársi összejövetel.** A volt 39-es bajtársak a közeledő szoborleplezési ünnepség programjának és teendőinek megbeszélése céljából augusztus 16-án délelőtt 10 órákor a vármegyeház dísztermében összejövetelt tartanak, melyen egy helybeli, mint a vidéki bajtársak teljes száma megjelenését kéri a 39-es emlékmű bizottság.

— **Országos sertés és hentesipari kiállítást rendeznek Budapesten.** A földművelésügyi minisztérium és a Budapest székesfőváros védnöksége alatt álló, a Budapesti Takarékos és Vásárpénztár, az Országos Sertés- és Hentesipari Egyesület és az Országos Magyar Gazdasági Egyesület által 1925. évi október hó 2—3—4-ik napján díjazással egybekötött országos hentesipari kiállítást fog rendezni Budapesten. Midőn ezen kiállítás megrendezését a Kereskedelmi és Iparkamara az érdeklődőknek tudomásra hozza, közli, hogy mindazok részére, kik a kiállítás tekintetében részletes felvilágosítást óhajtanak nyerni, személyes érdeklődés esetén azt a kamara a legnagyobb készséggel adja meg.

— **Azsurozást végen.** zsebkezdő és fehérneműbe 1800 K. ruhára 2000 K. Endlész métere 3000 K. Szilágyi, Széchenyi-utca 1.

— **Tűkőgyártás, üvegcsiszolás, kirkatok tükrözése. Sipkovits, Sziv-u. 14—15. Telefon 356**

— **Krisch Károly cserépkályha rakatára Debrecen, Plac-utca 89. Telefon 12—18.**

## SZÍNHÁZ

**A jövő héten híviák össze a színházi tüzvizsgáló bizottságot** A városi tanács legutóbbi ülésén elhatározta, hogy összehívja a színházi tüzvizsgáló bizottságot a Csokonai-színházban létesítendő mozi ügyében. A csütörtöki tanácsülésen dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok bejelentette, hogy a tüzvizsgáló bizottságot csak a jövő héten hívhatja össze, mert azt akarják, hogy a színházgázgató is jelen legyen a szemlén. Kardoss Géza pedig csak szombaton este érkezik haza Debrecenbe.

**Kijavítják a színházi ülőhelyeket** A városi tanács mai ülésén egy régebben kapott megbízás alapján Vass Károly tanácsnok jelentette, hogy annak idején, amikor ő a Csokonai-színházat átadta Kardoss Géza igazgatónak, a földszinti lerögzített székek nem voltak leltárba véve s így azokat át sem adta. Ennek megállapítására azért volt szükség, mert a nádionat igen sok széket elrongyolódott s nem lehetett megállapítani, hogy mikor emélfogva azt sem, hogy ki tartozik kijavítani. A javítás pedig halasztást nem tűr, mert a nádionat pólo deszkák rontja a székek felcsapó szerkezetét és a ruhát is rongálja. A tanács elrendelte, hogy a nádionatokat a város költségére javítsák ki, illetőleg utasította a műszaki ügyosztályt a költségvetés beterjesztésére, a főügyészt pedig, hogy adjon véleményt arról, hogy az igazgató a várossal kötött szerződése értelmében kötelezhető-e a székek karbantartására.

## Mozgósínházak:

**VIGSZÍNHÁZ:** First Nationa vigiátek remeke: Veréb a pávák között. Egy szobacicus tüneményes karrierje. - felvonásban. Kísérő: „Ó”, mint kérés a fogságban, burleszk.

**URÁNIA:** Collin Moore főszereplésével: Ne kergess délibábót (Festett világ), a legérdekesebb vigiátek egyike 7 felvonásban. Kísérő: Muzolá, A jó tipp Ó, burleszk.

„METEORBAN” szombaton. [Nagy Boldog Asszony n-pián „A párisi pillangó”. Társadalmi nagy attrakció! Csak felnőtteknek! Előadások 7 órától. Vasárnap „A bálma”. Viáattrakció! Előadások 3 órától.

## SPORT

**Szombaton délután serlegmérkőzést tartanak a DTE és a DEAC.** Hatalmas érdeklődés nyilvánul meg a szombat délután folytatandó serlegmérkőzések iránt, amikor is Debrecenben a nagyerdői sporttelepen a DTE—DEAC csapata kerülnek össze az értékes díjakért folyó küzdelembe. A DTE—DEAC mérkőzések mindenkor a legnagyobb izgalom közepette folytak le, mert mindkét csapat egymás ellen a legnagyobb tüzzel játszik. A mérkőzést emeli az a tény, hogy a DEAC nagy mértékben fejrevult és nem tulozunk, ha azt írjuk a DKASE elleni 15 perces játéka után is, hogy a bajnokság egyik favoritja lesz mostani csapatával. A DKASE Nyiregyháza megven át serlegmérkőzése lejátszása végett, ott a jóképességű testvércsapatával, a Ny. KISE-vel fog összekerülni s reméljük, hogy győzni fog a kissé legyengült NyKISE ellen. Vasárnap a DKASE serlegmérkőzés fog lezajlani, mely iránt nagy érdeklődés mutatkozik. A főmérkőzések előtt ifjúsági csapatok játékszámok.

**Az FTC Bécsben.** A Ferencvárosi Torna Club szombaton Bécsben játsza le a tavaszi magyar-oszták mérkőzés előtt napól elmaradt WSC elleni mérkőzését. A mérkőzés elé, melyet a WSC dornbaci pályáján tartanak meg, nagy várakozással tekint az egész magyar sportközvélemény.

**Az északi válogatott súlyos vereséget szenvedett Lembergben.** Északmagyarország válogatott futbalcsapata a lengbergi kerület játékosaitól súlyos vereséget szenvedett. A mérkőzés eredménye 5:1 (1:0).

**A DVSC vasárnap Karcagon játszik** az ottani sportegyesület csapatával.

**Roth Kálmán nem játszhat többé futballpályán.** Roth Kálmán, mint ismeretes a bíró inzultálása miatt a kerület fegyelmi bizottsága örökre eltiltotta a játéktól. A fegyelmi bizottság határozatát később megváltoztatták és csupán két évre tiltották el a játéktól Roth Kálmánt. A vidéki tanács a napokban foglalkozott az ügygel és végső fokon úgy döntött, hogy Roth nem játszhat többé futballpályán.

**Észak visszafizeti Keletnek a három milliót.** Mint ismerets, a legutóbbi Észak—Kelet mérkőzés után Észak 3 millió koronával többet követtelt a pénztártól, mint amennyi neki járt. Kelet, hogy a kellemetlenségeket kerüje, kifizette a három millió koronát. Az országos vidéki tanács tegnapi döntése alapján Északnak vissza kell fizetni a 3 millió koronát.

**Bírókijelölés.** DTE—DEAC Nagy Dániel, DTE—DKASE Káldy Zsigmond, DEAC—NyKISE Hajdu Jenő,

Az egyik miskolci egyesület, az MKASE felosztja futballszakosztályát, mert az OVT egy döntése kizárta az első osztályból és a második osztályban nem akar játszani.

**KÖZGAZDASÁG**

**Megszilárdult a gabonatözsde**

A tözsde hivatalos árjegyzése: 76-os tiszavidéki buza 382.5—385, felső tiszavidéki 380—382.5, fehérmegeyi 372.5—380, pestvidéki és egyéb 372.5—375, 77-es tiszavidéki 387.5—390, felsőtiszavidéki 385—387.5, fehérmegeyi 382.5—385, pestmegeyi és egyéb 380—385, 78-as tiszavidéki 390—392.5, felsőtiszavidéki 387.5—390, fejelemegeyi 385—387.5, pestmegeyi és egyéb 382.5—387.5, 79-es tiszavidéki 392.5—395, felsőtiszavidéki 390—392.5, fejelemegeyi 387.5—390, pestmegeyi és egyéb 385—390, rozs 285—290, takarmányárpa 275—290, sörárpa 320—360, ózab 350—360, új zab 270—280, tengeri 265—267.5, rence 545—555, korpá 200—202.5 ezer korona.

A Magyar Nemzeti Bank hivatalos valutaárfolyamai: Angol font 345.000—347.000, Cseh korona 2102—2118, Dinár 1249—1271, Dollár (5-ös bi.-től felfelé) 70.560, Dollár kisebb bankjegyek 70.460—71.390, Francia frank 3318—3348, Zloty 12.445—12.595, Lei 360—366, Leva 512—520, Lira 2565—2589, Német márka 16.830—16.980, Shilling 9977—10.053, Hollandi forint 28.260—28.530, Svájri frank 13.809—13.909, Dán korona 16.000—16.150, Svéd korona 18.825—18.985, Norvég korona 12.795—12.975, Belga frank 3183—3213.

**Korona kenyérgyár**  
Ierakatalban  
Fehér kenyér K 8000.—  
Közép kenyér „ 4800.—  
Barna kenyér „ 4200.—

**MEGJELENT**

**Benoit**  
világhírű zsidó regénye:

**A TÁNCOSNŐ**

Ára 44,100 K.  
Kapható:  
**Hegedüs és Sándor rt.**  
könyvkereskedésében a főposta mellett  
Telefon: 54.

**Parókát**  
raktáron tart egyévi jótállással  
**Komáromi**  
hőlgfodrász, Arany Bika-bérbház

**Műhimzést,**  
gépszurozást, gombáthuzást vállal  
**Nagy Gyula műhimző**  
Bika-bérbház.

**HA JÓT AKAR**  
villamos berendezés, villanymotor, telefon, csillár és villamos felszerelési anyagok legjobbat kapja a 25 éve fennálló **Földvári-féle** Debreceni I. elektrotechnikai gyár és villamos műszaki felszerelési vállalatnál, **Széchenyi u. 55.** Tele'fon 168

Legjobb minőségű  
**befőtt-kötöző**  
pergament (hólyag) papír, kenderzsineg és csinos **üveg-cimkék** legolcsóbban beszerezhetők  
**Hegedüs és Sándor rt.**  
könyv- és papirkereskedésében a főposta mellett. Telefon 54.

**Konyha berendezés**  
készen kapható **LUSZTIG** asztala loenál **Deák Ferenc-u. 10.**  
Vállal épület-, műbutor-, díszberendezés, iroda- és portál-, valamint gyógyszertári berendezéseket.  
Telefon hívó 15-05. sz.

**Oltott és darabos mész**  
házhoz szállítva és mindenféle **építkezési anyagok FÜLÖPNÉL,**  
Homokkert-utca 121. Telefon 790.

**MEGHÍVÓ.**  
A „NÁDUDVARI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG”  
1925. évi augusztus hó 23-án, d. u. 4 órakor Nádudvaron, az intézet helyiségében tartja  
**XIX. évi rendes közgyűlést,**  
melyre a t. részvényesek azon figyelemzetéssel hívatnak meg, hogy a közgyűlésen csak azon részvényesek vehetnek részt, kik részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés előtt legalább 3 nappal az intézet pénztáránál letétbe helyezik.  
**Tárgysorozat:**  
1. Az 1924. évről felvett mérleg-nyeremény-számla, az igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentés előterjesztése.  
2. Határozathozatal ezen számlák és jelentések elfogadása és a nyereség felosztása tárgyában.  
3. A felmentvény megadása tárgyában határozat.  
4. Az igazgatósági napidíjak s a felügyelőbizottsági tiszteletdíjak megállapítása az 1925. évre.  
5. Igazgatóság javaslata a társaság feloszlása, felszámolása és felszámoló kirendelése iránt.  
Az igazgatóság.

**Csipke és harisnya**  
óriási válaeztékban, **kézimunka- anyagok** legjutányosabban  
**SZILÁGYI LAJOS**  
kézimunka és műhimző vállalata **Széchenyi-utca 1.**

**Butorraktáramat**  
vételkényszer nélkül tekintse meg. Olcsó leszállított áraink felülmulhatatlan!  
**Fenyves**  
butorruház, Kistemplomnál.

**MEGJELENT**  
**BETTAUER**  
szencziációs új könyve  
**DIE STADT OHNE JUDEN**  
magyar nyelven.  
**NAGYVÁROS**  
**ZSIDÓK NÉLKÜL.**  
Ára 51,500 korona.  
Kapható:  
**Hegedüs és Sándor r.-t.**  
könyvkereskedésében a főposta mellett. Telefon 54.

**A csolnakázó tónál**  
e hó 16-án, vasárnap délután 4 órai kezdettel  
**csolnak- és sandalin-verseny lesz.**  
Értékes díjak nyerhetők! Versenyzők jelentkezhetnek a csolnakázó tónál.

**ROTHMANN TÜKÖRGYÁR**  
CSAPÓ-UTCA 19. TELEFON: 13-01.

**FEST LENGYEL TISZTIT**  
mindennemű férfi és női ruhát szépen és legolcsóbban  
**Csapó-utca 28.**

**Hirdetmény.**  
Alulírott intézetek közlik, hogy **folyó évi augusztus 15-étől** további intézkedésig betétkönyvön vagy csekkszámán elhelyezett összegek után a következő kamattételeket állapították meg:  
Le nem kötött betétekre a Magyar Nemzeti Bank váltéleszámlitólási kamatlibával azonos tétel . . . . . jelenleg 9% (kilenc)  
1 havi lekötés mellett bankráta + 1% (egy) „ 10% (tiz)  
2 „ „ „ „ + 2% (kettő) „ 11% (tizenegy)  
3 „ „ „ „ + 3% (három) „ 12% (tizenkettő)  
A betétkamatadót az intézetek sajátjukból fizetik.  
Debrecen, 1925 augusztus 14.  
**Alföldi Takarékpénztár, Általános Forgalmi Bank, Debreceni Első Takarékpénztár, Debreceni Hitelbank, Angol-Magyar Bank helyi fiókja,**  
**Belvárosi Takarékpénztár helyi fiókja, Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár helyi fiókja, Nemzeti Hitelintézet helyi fiókja.**

**LISZT**  
0: 8800 Tengeri: 2600  
2: 8300 Korpá: 2300  
4: 8000  
5: 8800 Lisztet kívánatra hazaszállítjuk. —  
6: 8500 Szállít: 6000 Telefon 183.  
Rozs I.: 4600 **Horváth lisztraktárban**  
Dégenfeld-tér 1. (Sas-u. sarok.)

**PRÉCZ kárpitos**  
Hatvan-utca 41.  
Hencserek, diványok, matracok, szalon- és bőrgarnitúrák állandóan raktáron.

**Épület, mű- és vasbutor lakatos**  
OTTÓ MIHÁLY Rákóczi-u. 13. Sodrony ágybetétek megrendelhetők.

Mindenféle **bádigos munkát** tervszerűen készít és javít  
**Kereszturi István**  
bádigosmester  
Hunyadi-utca 10. szám.

**Új és használt hordó,** minden kádár áru, kád, dézsaféle legolcsóbban kapható és javítható  
**Asztalos István**  
hordógyártási telepén **Boldogfalva-utca 3.** — Bejárat: Miklós-utcáról, Iskola- vagy Szalkay-utcán. **Telefon 658.** — Javítani valókát megnézeljük, elhozzátjuk, hazaszállítjuk.

**Margit-fürdő uszoda árai:**  
Uszodajegy . . . . . 8,000 K  
Közletisztviselőknék . . . . . 6,000 K  
Füzetjegyek (20 drb) 140,000 K. — D. U. E. Tanuló-  
és gyermekjegy 6000 K. — Havi bérlet 110,000 K.  
Havi bérlet . . . . . 150,000 K  
Havi bérlet . . . . . 120,000 K  
A villamos kalauzoknál váltott Margit-fürdő jegyek az uszodába is érvényesek.

**Utleveleket**  
leggyorsabban és legolcsóbban  
vizumoztat

**Máv. II. Menetjegyiroda**  
Piac-u. 56. Telefon 12-03.  
Bel- és külföldi fürdők  
képviselője.

**Vasuti jegyek kiadása**  
reggel 7-től este 9-ig

Speciális  
**vas- és fémesztergályos**  
munkákat jutányosan készít

**SZENTPÉTERI,**  
Széchenyi-utca 6.

**Női kalapok**  
legolcsóbban beszerezhetők

**Lauer és Fülöp**  
kalapszalokban Rákóczi-utca 9.  
Ugyanott alakítások jutányosan, leg-  
újabb modellek után.

**Kötélművészet**  
Petőfi-tér 4. szám alatt  
megnyitottam.

Kitűnő anyag. Jutányos árak.  
Viszonteladóknek árengedmény!!

**BOGDÁNY SÁNDOR, kötélgyártó.**

**Fa- és vasbutorokat**  
épület- és kertibutorokat  
fényez és mázol jutányosan

**BALLÓ KÁROLY festő**  
Csapó-utca 49.

**Nedves falakat**  
tökéletesen elszigetel a

**„Biber“ anyag.**  
Kapható Kemény mészkereskedőnél  
Deák Ferenc-u. 24. Telefon 14-34.

**Tűzhelyek**  
készítését és javítását felelősség  
mellett vállalja

**KRAMER műlakatos**  
Hatvan-utca 4.

**Szirek uriszabóhoz**  
divatos angol szövetek érkeztek  
Szent Anna-u. 1. Telefon 509.

**VIZVEZETÉK, csatornázást,**  
valamint központi fűtések beren-  
dezését és javítását olcsón vállalja

**NÉMETH LAJOS**  
szerelőmester Kandla-utca 9.  
Telefon 999.

**Paplanvarrodámban**  
készülnek a legmodernebb paplanok.  
Villanyerővel frissítve és tisztítva.

**DEBRECZENI, varroda: Kossuth-  
utca 11., Üzlet: Sas utca 4.**

**Most jelent meg!**

**Ujdonság!**  
**KELEMEN AURÉL:**  
**A modern**  
**Lawn-Tennis sport.**  
Magyar nyelven első kimerítő  
szakkönyv!

(Miként lehetünk rövid idő alatt  
kiváló teniszjátékosok?)  
A 180 oldalas könyv 135 oktató  
rajzzal, 24 fényképmelléklettel  
ára K 180,000,—

Kapható:  
**Hegedüs és Sándor rt.**  
könyvkereskedésében a főposta mellett  
Telefon: 54.

**FRIEDMANN IGNÁCZ ÉS FIA**  
női divat és konfekció nagyáruháza  
**Debrecen, Piac-utca 65.**  
(Szent Anna-utcával szemben)

Értesítjük a vásárló t. hölgyközönséget, hogy  
eredeti modelljeink

**női és leány-  
felöltőkben**  
megérkeztek és már most óriási választék-  
ban idény előtt a legolcsóbban beszerezhetők.  
Üzletünk ezenkívül az őszi idény minden  
ujdonságaival dusan tel van szerelve. —  
**Hitelképes egyének előnyös feltéte-  
lek mellett részletre is vásárolhatnak.**

Intézeti leány- és gyermek kabátok.

... Kabát velourok, posztók. ...

**Örök ondolás jótállással!**  
Nincs többé néger kreppelés, hanem  
gyönyörű természetes hullámok.

Készíti **BAGDI ANTAL**  
Simonffy-utca 7. (Párizsi.)



**Mentőszekrények**  
minden kivételben, alkatrészek külön is beszerezhetők

**SCHÖN SÁNDOR** közlő, költészet- és  
orvosi műszertárában  
**DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sarok.**

**A DEBRECENI NYOMDÁSOK**  
**GUTENBERG ÜNNEPÉLYE**  
augusztus hó 15-én, szombat este  
8 órakor az Arany Bika disztermében

Reggelig tartó műsoros táncestély a buda-  
pesti Gutenberg Működvelő-társaság közre-  
működésével. A terem mesterségesen hűtve.  
Elsőrangú cigányzene. Belépődíj 26 ezer K.

**Szénsavval telített**

**Éva vizet igyunk**  
üdit — frissit

Megrendelhető  
Márkus Jenő Hatvan-utca 22. Telefon: 14.

**Épületvasalások,**  
Edények, **Bészler és Dávid vaskeres-  
kedésében a Kossuth-szobor mellett**  
Háztartási cikkek

**Ócska tankönyvekért**  
legtöbbet fizet

**Aczél Antiquarium.**

**Bankoktól visszavásárolt**  
**Irodabutorokat,**  
továbbá  
**hálószobákat és ebédlőket**  
kedvező fizetési feltételek mellett  
is eladunk hitelképes vevőknek.

**Nagy és Vértes R.-T.**  
Budapest, V., Arany János-u. 20.

**Lakáscsere.**  
Két szép utcai szoba, elő-  
szoba és mellékhelyiségekből  
álló lakásomat elcserelném  
hasonlóval. Cim a kiadóban.

**POLOSKÁT**  
svábbogarat, tücsköt,  
hangyát 24 órán belül  
mindenképp kiirtatja a szabadal-  
mazott féregirtóval. Olcsó árban kapható

**STERN festéküzletében**  
**PIAC-UTCA 10.,** Bikkával szemben.  
Garantált minőségű patkány- és  
egérlirtóból állandóan nagy raktár.

**Faszén, mész,**  
cement, gipsz, tüzifa  
és minden építkezési anyag és tüzelő  
anyagok, legjobb minőségben és olcsó  
árban kaphatók **SCHIFFMANNAL**  
Pesti-utca 3. Telefon 852.

**ZONGORA és vonóhang-  
szerek javítását**  
és hangolását helyben és vidéken  
jutányos áron vállalja **Tonté**  
zongorakészítő, Piac-u. 30. (udvarban).

**Vizvezeték munkálatokat**  
készít szakember  
**Gyenes, Arany János-u. 27.**  
Telefon 937.

**Takács Imre**  
hangszerkészítő  
**Zongora hangoló.**  
Orgona és Harmonium  
javítást vállalok  
**Plac-utca 56. sz.**

**PONGRÁCZ és MARJAI**  
műasztalosok  
Homokkert-utca 111., saját ház.  
Vállal minden e szakmába vágó  
munkákat szolid árk mellett.  
Telefon 649.

**E heti könyvujdonságok:**

Bettauer: Nagyváros zsidók  
nélkül (Die Satdt ohne  
Juden magyarul) 51.500.—  
Bettauer: Asszonyvásár (Bet-  
tauer szenzációs regénye) 51.500.—  
Benoid: A táncosnő (Világ-  
hírű zsűdőtárgy regénye) 44.100.—  
Ridder Haggard: Ayesha viz-  
szatár (Ridder Haggard: Ó  
— regényének folytatása) 51.500.—  
Courths Mahler: Az ausztr-  
rdiai (C. Mahler érdekes új  
regénye) 36.750.—  
Ch. Dickens: Detektív törté-  
netek és egyéb elbeszélé-  
sek (Dickens magyarul még  
ismeretlen írásai) 36.750.—  
Dr. Tillmann: Az általános  
forgalmi adó (Mindén ke-  
resk. és iparosnak nélkül-  
özhetetlen) 120.000.—

Kaphatók:  
**Hegedüs és Sándor rt.**  
könyvkereskedésében, a főposta mellett  
Telefon: 54.

# APRÓ HIRDETÉSEK.

Négy lapban olvassák az On apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedüs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-utca 24.) és a Csáthy-féle könyvkereskedés (Piac-utca 8.) pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szóig 8000 korona, minden további szó 800 korona. Vastagbetűs szó 1600 korona.

## POSTA

ELŐSZÖR próbálom levélre választottnak vegye át Debreczen kiadóhivatalában. 2059

VIDÉKI szülők figyelmébe, aki engem 15-20 millió kölcsönrel haví vissza törlesztésre kíséget, annak kamat feleben gyermekét az iskola évben teljes uralatára vállalom. „Uri család” jellegre kérem a címeteket leadni a Debreczen kiadóhivatalában. 2057

ARANYVIRÁG és Hattyudal jellegre levél a Hajdúföld kiadóhivatalában. 2038

## VÉTEL

MÉHVIASZT magas áron vesz Harmathy. Fűvészkeret-utca 14. 2023

HENTES. mézárós kocsit megvételre kérek. Simonffy-u. 18. Kohu. 2065

## ELADÁS

TANKÖNYVEK új és használt állapotban kaphatók Harmathy-nál. Fűvészkeret 14. 1482

HORDÓK bármily nagyságban és mennyiségben eladó. Debreceni Bor és Szeszárukereskedelmi r.-t. Piac-u. 58. 1751

HASZNÁLT jó személyautó eladó. Érdeklődni Gazdasági Takarékpénztár Rt. Király-u. 2. 1803

## Részletfizetésre

női és leányfelöltők, gyermekbátók, vásznak, szövetelek, paplanok, divatcikkek beszerezhetők

**Friedmann Ferencné,**  
Vár-utca 2. (udvarban).

FODRÁSZOKNAK, vendéglősöknek szállodásoknak használt fall tükrök olcsón eladó. Sipkovits t. útkörnyék. Szív-u. 14/15. 1816

BOR eladás, elsőrangú 140 hektó rizling, ezerjó nagybun és hordónként napiárban kapható. Molnár Lukács termelőnél. Kossuth-utca, városkígya alatt. 1965

HORDÓ, 30 hektoliter prima töltőképes tölgyfahordók többféle nagyságban jutányosan eladó. Tócsóskert, Margit-u. 8. 1994

FEHÉR és színes filckalapok 110 ezer koronáért kaphatók. Matta Anna, Csémete-u. 10. 1919

CSAPÓ-utca 72. számú ház eladó elfoglalható lakással, jó üzlettel. 1986

FELEDHETETLEN lesz a nyomdások augusztus 15-iki műsoros táncestélye az Arany Bika dísztermében.

**BUTOROKAT** jól és olcsón csak **Hausner** butorüzletében szerezheti be Simonffy-utca 2/c., Városház-berház.

KIS családi ház, melyben két szoba konyha, mellékhelyiségek azonnal elfoglalható, dísznő és baronfi tartsára alkalmas udvarral eladó a város belterületén, kedvező fizetési feltételek mellett. Felviágosítást ad a Debreceni Független Újság kiadóhivatala. 1683

SÁMSONI Kulesár-kertben 2 nyilas szőlő eladó, Értekezhetni Timár 12. 2042

ELADÓ városhoz közel, könt mentén 9 hold szántó, Értekezés ügyvéddemmel Deák Ferenc-utca 9. szám. 2040

GÉPAZSUR-pikó jutányosan készült. Varródnak való helyiséget keresek Batthyányi 15. 2062

FELTÜNŐ szép nagy Leándor eladó. Teleki-utca 41. 2067

HÁLÓSZOBA, világos, habos kőrís jóformán új eladó. Darabos-u. 61. 2053

DINNYEKÖRTE 3000, cukorkörte 3000, ebből mézédés lekvár főzhető cukor nélkül. Hollandi pergament 6000 befőzéshez is, kézzel szedve. Poroszlay-ut 53. 2052

PÉTERFIÁBA beágozó utca elején modern ház csupán egy lakással, nagy fásított udvarral eladó. Cím a kiadóhivatalban. 2051

## Sapkák

gópelt kalapok, gyermek csibész kalapok legszép kivitelben készülnek és készíltékaphatók

Széchenyi-utca 16., keresztútjélet.

ELADÓ Károly Ferenc-ut 10. számú ház 649 négyzetűl kerthelyiséggel, mely igen alkalmas fa vagy gyártelep céljára, érdeklődni ugyanott délutáni órákban. 2049

EGY hold gyümölcsös esetleg szőlővel, közvetlenül a város alatt eladó. Péterfia 34. 2035

EGY igen szép topolyaháló félárban eladó. Péterfia-u. 4. 2034

PÜSPÖKLADÁNYBAN, Baross-tér 76. vasútállomás és vásártér közelében jömeneteli korcsma, haláleset miatt azonnal eladó. 2033

## Mérleget, súlyokat

hitelesítve javít BIHARI mérlegkészítő Miklós-utca 18.

## KERESLET

INTELLIGENS zsidó család elvállalja teljes ellátásra feltétlen uricsalád gyermekét, hol korrepetálásban is részesülhet orvostanulmányok által. Cím a Független Újság kiadóhivatalában. 786

SINGER varrógép párheti kölcsön használatáért magas bért fizetek. Cím a kiadóhivatalban. 2010

CÉG-TÁRSAT keres nyugalmazott köz- és magántisztviselők köréből vállalat kibővítése miatt a nyugalmazott tisztviselők közül alakult „Tíz” kereskedelmi vállalat, Püspöki palota Nagytemplom felőli oldalon. 1585

EGY mindenek hajárónó fiatal aszszonyt vagy leányt egész napra keres 15-re Szabó cukrász. Batthyányi-u. 2. sz. 2018

FÉRFISZABÓSÁGHOZ erős kézimunkást vagy darabszámot felvesz Gregor, Darabos-utca 35. 2021

EGY fodrászegéd és egy tanuló fölvetetik Rakovits fodrász, Arany János-u. 2. Kereskedelmi Csarnok, I. emelet. 2024

# Kifutó leányt keres a

Hegedüs és Sándor Rt. nyomda, Piac 49.

## Előrehaladott idény miatt mélyen leszállított árak Horovitz Gyula divatáruházában

Debrecen, Piac-utca 41.

Mosó crepp, megbízható minőség . . . . .	20,000	Foulard selymek, szép mintákban . . . . .	120,000
Grenadin, mintás . . . . .	26,000	Voilok, gyönyörű mintákban . . . . .	16,000
Svájci cörna grenadin . . . . .	38,000	Burette, férfiöltönyre . . . . .	28,000
Eponge, kockás és csikos . . . . .	45-52,000	Pejacsevics vászon, férfiöltönyre . . . . .	100,000
Nyers selyem . . . . .	75,000		

Nagy választék barisnyák, kesztyűk, szalagok, csipkék és fehérművekben a legolcsóbb árakon.

EGY-KÉT középiskolai tanulót oktatással jutányosan elfogadok. Levelek „Tanár” jellegre kiadóra kéretnek. 2031

ÜGYES fiatal leányt beárónak felvesszék, Rákóczi 11. Keresztútjélet. 2063

ÜGYES kifutó fiú azonnalra felvétetik „Merinó”, Piac-u. 49. 2064

KIFUTÓ LEÁNYT felvesz a Hegedüs és Sándor nyomda, Piac-u. 49.

TIMARTANULÓ felvétetik, ótengeri eladó. Teleki-u. 56. 2022

## LIPTÓI TURÓ Ia

állandóan kapható TURO ÜZEM, Darabos-u. 20. Telefon 668.

FODRÁSZEGÉD állandó vagy kisegíteni felvesz Bör. Csapó-u. 82. 2047

TANULÓLEÁNY kámpkészítéshez s egy lakatos tanuló felvétetik. Pacsirta-u. 41. 2046

INTELLIGENTES Mädchen Deutschböhlen schon in Stellung gegeben schönere reine Ausspreche kleiner u. Nähkenntisse sucht per sofort Poeten zu grösteren Köndern Zuschriften unter verlädlich 2195 an die Veriv d BI Redactions. 2060

HÁROMÉVES kis leányt mellé német vagy magyar jobb nőt 15-re felveszek, Havas Harisnyaház, Bádogos-u. 1. 2058

15-16 EVES leány beárónóknak könyvvel kétféle családhoz 15-re felvétetik, Szentanna 41. 2055

GAZDASSZONY, háztartáshoz értő, komoly, számadásban jártas, erélyes nő alkalmazást nyerhet a Siketnémák Intézetében. 2037

INTELLIGENS, csinos kiszolgáló leányt felvesz a színházi bodega, Batthyányi 1. 2032

## Sodrony ágybetétet

legjobb minőségben készült NEUMANN, Péterfia-utca 19.

## VEGYES

BUTOROZOTT szoba kiadó. Széchenyi-utca 11. 1971

KIADÓ a fekete földön két 44 holdas tanya, Baross-u. 30. 1987

BIZTOS megélhetés végkielégített tisztviselőnek, Szolid üzlet. Szaktudás szükségletlen. Cím kiadóhivatalban. 1995

AUGUSZTUS 15-én lesz debreceni nyomdászok Gutenberg tüneménye reggelig tartó táncgal az Arany Bika dísztermében — a budapesti Gutenberg Műkedvelő Társaság közreműködésével. Személyjegy: 26,000 K.

## Frack, szmoking és zsaket

kölcsönző intézet. Végh, Vár-u. 2.

KERESKÉK sürgősen cégeszséges modern kétszobás lakást. Lelepeést fizetek. Címet kérem az Angol Magyar Bankba leadni. 2044

SZOMBATON délután elveszett egy közönséges notesz, fontos jegyzetekkel. Megfoglaló jutalomba részesül. Cím: Bolgár kertész, Rákóczi piac. 2043

KOSZT kvártély kapható, József kir. herceg-u. 50. 2042

KIZÁRÓLAG forgalmas helyen kapualat, esetleg üzletelhelyiséget keresek. Címetek Debreczen kiadóhivatalába kérek „Sürgős” jellegre. 2048

LAKÁST kétfő vagy háromszobást keresek mellékhelyiséggel. Cím a kiadóhivatalban. 2050

KÉT urémbert ebédkosztra elvállaló özvegy urilasszony. Hatvan-u. 70. 2045

HALÁPON 15/2 hold föld kiadó. Értekezhetni Baross-u. 2. szám Hűsénél. 2056

KIADÓ butorozott szoba 2-3 intelligens urnak teljes ellátással szeptembertől 1-re. Simonffy-ut 28. 2054

SZILÁGYI Lajos kézimunka, műhímző vállalkozó Széchenyi 1. filé munkákat kiad. 2039

NAPI 40 kg. félbarna kenyér, heti 20 kg. marhahús, heti 60 liter tej szállítására ajánlatot kér a Siketnémák Intézete. 2036

Jóminőségű **butorok** olcsó áron részletfizetésre kaphatók **WEINSTOCK HENRIKNÉL** Miklós-utca 2., Apolló-butorüzlet.

TÁRSULNÉK reális ipari vagy kereskedelmi vállalatához. Címet kérem Debreczen kiadóhivatalban leadni. 1903

ELCSERÉLNÉM szép szoba, konyha, speizből álló lakásomat hasonlóval, lehetőleg jószágtartással. Cím a kiadóhivatalban. 1915

KÉTSZOBA, konyha, villanyvilágítással, vízvezetékekkel átadó. Cím a kiadóhivatalban. 1917

**Pénzét** legmagasabb kamatozással elhelyezheti **dr. Balázs Jenő** bankházánál Piac-u. 89. Telefon 143.

BUTOROZOTT szoba két középiskolai tanulónak teljes ellátással kiadó Szicsésk. Cserépek 24. 1962

ÜGYFELEM betáblázásra kölcsönt ad, kisebb összegben is. Csapó 17. ügyvédi iroda. 1958

KÜLÖNBEJÁRATU jól butorozott szoba kiadó. Széchenyi-u. 15. emelet. 1956

EGY, vagy 2 szobás lakást keresek bármilyen egyszerű a város bármelyik részén. Csapó-u. 24. Os-váthné. 1888

EGYSZOBÁS lakás mellékhelyiségekkel lelépéssel kiadó a kisállomásonál. Cím a kiadóhivatalban. 1975

NEMESITETT hatvanj buza megcserelelhető vetni. Forgács. Teleki-u. 68. 1810

DOLLÁRKÖLCSÖNT földbirtokos hosszabb időre kiadok. Cím a kiadóhivatalban. 1934

KÉT leányt lakásra elfogad. Bethlen-u. 57. 1974

KÉT alsóközépsiskolai fiú tanulót teljes ellátásra veszek, öz. Kovács Iekészné, Fűvészkeret-u. 16. 1978

**Menekült órák** szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat **Rákóczi-u. 36. sz.**